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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsvoorstel besproken tij-
dens haar vergadering van 26 maart 2019.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Caroline Cassart-Mailleux (MR) geeft aan 
dat het met dit wetsvoorstel de bedoeling is zelfstandi-
gen uitgebreider toegang te geven tot het overbruggings-
recht – de nieuwe benaming van de in 2017 ingestelde 
sociale verzekering bij faillissement.

Thans heeft die sociale bescherming betrekking op 
twee aspecten: naast het voordeel van fi nanciële steun, 
is er het behoud van de rechten op de ziekte- en invali-
diteitsverzekering gedurende een periode van maximaal 
12 maanden per gebeurtenis; die 12 maanden zijn ook 
de maximale duur over de hele loopbaan.

Dit wetsvoorstel beoogt het recht op die sociale be-
scherming uit te breiden, om tegemoet te komen aan 
alle stopzettingen die als onfortuinlijk of gedwongen 
kunnen worden aangemerkt. Die doelstelling wordt 
gehaald via de herijking van wat een gedwongen stop-
zetting is, de verdubbeling van de beperking in tijd van 
het voordeel van de steun, alsook de verhoging van de 
inkomstenbovengrenzen bij stopzettingen als gevolg 
van economische problemen.

Dit wetsvoorstel geeft concreet vorm aan de werk-
zaamheden van de minister van Zelfstandigen om het 
overbruggingsrecht voor de zelfstandigen te verbeteren. 
Het betreft een op de behoeften van de zelfstandigen af-
gestemde concrete verbetering van hun sociaal statuut.

II. — ALGEMENE BESPREKING

De heer Denis Ducarme, minister van Middenstand, 
Zelfstandigen, KMO’s, Landbouw en Maatschappelijke 
Integratie, vindt dat het wetsvoorstel helemaal tege-
moetkomt aan de doelstellingen van zijn jongste be-
leidsnota’s: de voorwaarden en nadere regels van het 
overbruggingsrecht uitbreiden, teneinde méér zelfstan-
digen te bereiken dan thans het geval is. Ter herinnering: 
in 2017 werden in het raam van het overbruggingsrecht 
slechts 518 aanvragen ingediend, wat heeft geleid tot 
322 toekenningsbeslissingen; voor het eerste semester 
van 2018 bedragen die cijfers respectievelijk 357 en 180.

Het wetsvoorstel voegt aan de bestaande lijst met 
situaties van gedwongen stopzetting de gevallen toe 
waarbij de activiteit onmogelijk wordt gemaakt ingevolge 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné la présente proposition 
de loi au cours de sa réunion du 26 mars 2019.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Caroline Cassart-Mailleux (MR) indique que la 
présente proposition a pour objectif d’offrir aux indépen-
dants un accès plus étendu au droit passerelle (nouvelle 
dénomination de l’assurance sociale en cas de faillite 
mise en place en 2017).

Cette couverture sociale porte sur deux volets: le 
bénéfi ce d’aides fi nancières ainsi que le maintien des 
droits à l’assurance maladie invalidité pendant une pé-
riode de 12 mois maximum par événement. Les 12 mois 
sont aussi la durée maximum sur la carrière.

La proposition vise à étendre le droit à cette couver-
ture afi n de rencontrer l’ensemble des situations de ces-
sation que l’on peut considérer comme malheureuses 
ou forcées. Cet objectif est atteint par une redéfi nition 
de la cessation forcée, par le relèvement de la limitation 
de durée de bénéfi ce ainsi que par le relèvement des 
plafonds de revenus dans le pilier des cessations dues 
à des difficultés économiques.

Ce faisant, le présent texte concrétise sous forme de 
proposition de loi les travaux menés par le ministre des 
Indépendants afi n d’améliorer le droit passerelle pour 
les indépendants. Il s’agit d’une amélioration concrète 
du statut social des travailleurs indépendants, ciblée 
sur leurs besoins.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE:

M. Denis Ducarme, ministre des Classes moyennes, 
des Indépendants, des PME, de l’Agriculture et de 
l’Intégration sociale, estime que la proposition de loi 
rencontre tout à fait les objectifs annoncés dans ses der-
nières notes de politique générale: élargir les modalités 
et conditions d’application du droit passerelle, de sorte 
à toucher davantage d’indépendants qu’aujourd’hui. 
Pour rappel, en 2017, seules 518 demandes ont été 
introduites dans le cadre du droit passerelle, aboutissant 
à 322 décisions d’octroi; pour le premier semestre 2018, 
ces chiffres s’élèvent respectivement à 357 et 180.

La proposition ajoute à la liste actuelle des situations 
d’interruption forcée, celles où l’exercice de l’activité 
est rendu impossible du fait d’une décision d’un acteur 
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een beslissing van een derde economische actor of een 
gebeurtenis met een rechtstreekse en signifi cante eco-
nomische impact op de onderneming van de aanvrager.

De maximumduur van het voordeel van het overbrug-
gingsrecht voor alle pijlers en voor de hele loopbaan 
wordt verdubbeld van 12 tot 24 maanden, mits de 
zelfstandige een loopbaan kan aantonen van minstens 
15 jaar – 60 kwartalen – waarvoor hij bijdragen heeft 
betaald om pensioenrechten op te bouwen.

Men zou kunnen opperen dat in vergelijking met an-
dere ter tafel liggende voorstellen maar een bescheiden 
vooruitgang wordt geboekt, maar die vooruitgang is 
er wel degelijk én beantwoordt aan de verwachtingen 
van de representatieve vakorganisaties van de zelf-
standigen. Niets belet dat het over bruggingsrecht in de 
toekomst verder wordt uitgediept.

Ook mevrouw Griet Smaers (CD&V) vindt dit wets-
voorstel een stap in de goede richting: het overbrug-
gingsrecht wordt versterkt waar de noodzaak daartoe 
het grootst lijkt. Bepaalde toekenningsvoorwaarden wor-
den versoepeld en de duur van het overbruggingsrecht 
wordt verlengd van 12 tot 24 maanden, op voorwaarde 
dat de zelfstandige gedurende een bepaalde periode 
bijdragen heeft betaald. Ook zal een aantal meer tech-
nische aanpassingen worden doorgevoerd.

Toch toont de spreekster zich bezorgd over de 
verdubbeling van de inkomstenbovengrens die in aan-
merking wordt genomen voor het toekennen van een 
tegemoetkoming in de vierde pijler (bij stopzetting van de 
activiteit). Ze is van oordeel dat de nieuwe bovengrens 
die wordt beoogd (27 694,78 euro) te hoog is.

De spreekster kondigt derhalve aan dat ze amende-
menten zal indienen om de artikelen 11 en 12 van het 
voorstel te wijzigen, teneinde het huidige referentiebe-
drag te behouden.

De heer Frank Wilryckx (Open Vld) ziet dit wetsvoor-
stel als het sluitstuk van een zittingsperiode waarin 
het sociaal statuut van de zelfstandigen op tal van 
aspecten werd verbeterd. Door de regeling waar nodig 
te versoepelen en door de periode waarin men recht 
heeft op het overbruggingsrecht te verlengen, versterkt 
dit wetsvoorstel het vangnet voor de meest kwetsbare 
zelfstandigen.

De spreker verwijst naar het advies dat over dit 
wetsvoorstel werd uitgebracht door het Algemeen 
Beheerscomité (ABC) voor het sociaal statuut van de 
zelfstandigen. Daarin vreest het ABC voor een budget-
taire ontsporing in de vierde pijler van het overbruggings-
recht. Aangezien dit betrekking heeft op een aspect dat 

économique tiers ou d’un événement ayant des impacts 
économiques directs et signifi catifs sur l’entreprise du 
demandeur.

La durée maximale du bénéfi ce du droit passerelle 
pour l’ensemble des piliers et pour l’ensemble de la 
carrière est doublée, passant de 12 à 24 mois (sous la 
condition que l’indépendant puisse faire valoir au moins 
15 ans de carrière – 60 trimestres – pour lesquels il a 
cotisé pour se constituer des droits à la pension).

On pourra objecter que l ’avancée est modeste, 
relativement à d’autres propositions sur la table, mais 
elle est réelle et correspond aux attentes des organi-
sations représentatives des travailleurs indépendants. 
Rien  n’interdit de poursuivre l’approfondissement du 
droit passerelle à l’avenir.

Mme  Griet Smaers (CD&V) est également d’avis 
que la présente proposition de loi va dans le bon sens: 
le droit passerelle est renforcé là où cela paraît le plus 
nécessaire, en combinant l’assouplissement de cer-
taines conditions d’octroi et le renforcement de l’inter-
vention, qui passe -sous condition d’une certaine durée 
de cotisation – de 12 à 24 mois. D’autres adaptations 
plus techniques sont également apportées.

L’intervenante exprime toutefois sa préoccupation en 
ce qui concerne le doublement du plafond de revenus 
pris en compte pour l’octroi d’une intervention dans le 
“4ème pilier” (en cas de cessation d’activité) et estime 
que le nouveau montant envisagé pour ce plafond 
(27 694,78 euros) est trop élevé.

L’intervenante annonce dès lors le dépôt d’amen-
dements en vue de modifi er les articles 11 et 12 de la 
proposition, en vue de conserver le montant de réfé-
rence actuel.

Pour M. Frank Wilrycx (Open Vld), cette proposition 
de loi vient clore une législature qui aura vu beaucoup 
d’améliorations dans le statut social des travailleurs 
indépendants. En apportant des assouplissements là où 
c’est nécessaire et en allongeant la durée du bénéfi ce 
du droit passerelle, le texte renforce le fi let de sécurité 
en faveur des indépendants les plus fragiles.

L’orateur se réfère à l’avis rendu par le Comité général 
de gestion (CGG) pour le statut social des travailleurs 
indépendants sur le texte à l’examen, et la crainte expri-
mée d’un dérapage budgétaire concernant le 4ème pilier 
du droit passerelle. Dans la mesure où cela porte sur un 
aspect qui n’est pas considéré comme prioritaire par les 
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door de zelfstandigen en hun representatieve vakorga-
nisaties niet als prioritair wordt beschouwd, kondigt de 
spreker aan dat hij de amendementen nrs. 1 en 2 mede 
zal ondertekenen.

Mevrouw Fabienne Winckel (PS) meent dat elke 
vooruitgang inzake sociale bescherming een goede 
zaak is, ook wanneer het om de zelfstandigen gaat. 
De spreekster zal derhalve het wetsvoorstel steunen. 
Toch is zij teleurgesteld over de aangekondigde amen-
dementen, want die leiden ertoe dat de vooropgestelde 
bescherming minder groot is, waarbij de budgettaire 
weerslag van de in uitzicht gestelde regeling op 1 miljoen 
euro wordt geraamd. Wordt bij dat bedrag ook rekening 
gehouden met de bepaling die de verdubbeling beoogt 
van de inkomensbovengrens om de tegemoetkoming 
te genieten die in het raam van de vierde pijler wordt 
toegekend? Kan niet worden overwogen om een boven-
grens te hanteren die tussen het aanvankelijk voorge-
stelde bedrag (27 694,78 euro) en het huidige bedrag 
(13 847,39 euro) in ligt, veeleer dan terug te grijpen naar 
de vigerende bovengrens?

De heer Michel de Lamotte (cdH) stelt vast dat er – op 
enkele nuances na – kennelijk eenstemmigheid is over 
de nadere regels ter verbetering van het huidige raam-
werk inzake het overbruggingsrecht. Het wetsvoorstel 
beoogt de toekenningsvoorwaarden te versoepelen en 
ervoor te zorgen dat diverser situaties voor het overbrug-
gingsrecht in aanmerking komen.

De amendementen nrs. 1 en 2 beogen hoofdzakelijk 
te voorkomen dat de nieuwe regeling tot een budgettaire 
ontsporing leidt. Wat is de budgettaire weerslag met en 
zonder de in de amendementen opgenomen regeling?

Tot slot wijst de spreker erop dat met betrekking tot 
het sociaal statuut van de zelfstandigen de verhoging 
van het pensioenbedrag prioritair blijft. Ter zake zal tij-
dens de volgende regeerperiode een oplossing moeten 
worden uitgewerkt.

De heer Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen) is ver-
heugd dat een tekst kan worden aangenomen die de 
toegangsvoorwaarden tot het overbruggingsrecht ver-
ruimt en de toekenningsduur van dat recht verdubbelt.
Wel vindt de spreker het jammer dat de tekst minder 
ambitieus zal uitvallen dan hij had gehoopt. De meest 
kwetsbare zelfstandigen mogen niet aan hun lot worden 
overgelaten. Wellicht zijn er inzake het sociaal statuut 
der zelfstandigen andere prioriteiten; zo zal de verbe-
tering van de pensioenrechten de komende zittingspe-
riode zeker op de agenda van deze commissie staan.

De minister gaat in op de vragen die werden gesteld, 

indépendants et leurs organismes représentatifs, l’ora-
teur annonce qu’il cosignera les amendements nos 1 et 2.

Mme  Fabienne Winckel (PS) estime que toute 
avancée en matière de protection sociale est bonne à 
prendre, et cela vaut également lorsque cela concerne 
les travailleurs indépendants. L’intervenante soutiendra 
donc la proposition mais exprime sa déception en ce qui 
concerne les amendements annoncés, qui reviennent 
à réduire la degré de protection envisagé alors que 
l’évaluation de l’impact budgétaire de la proposition 
se monte à 1 million d’euros. Ce montant englobe-t-il 
également la disposition visant à doubler le plafond de 
revenus en vue de pouvoir bénéfi cier de l’intervention 
dans le cadre du 4ème pilier? Plutôt que de revenir au 
plafond actuel, ne pourrait-on envisager un montant 
intermédiaire entre le plafond actuel (13 847,39 euros) 
et le plafond initialement proposé (27 694,78 euros)?

M. Michel de Lamotte (cdH) note qu’un consensus 
semble exister sur les modalités d’amélioration du 
cadre actuel du droit passerelle, à quelques nuances 
près. Le texte proposé vise à assouplir les conditions 
d’octroi et à élargir les situations éligibles à l’octroi du 
droit passerelle.

Les amendements nos 1 et 2 visent essentiellement 
à éviter un dérapage budgétaire du nouveau dispositif. 
Quel est l’impact budgétaire de celui-ci, avec et sans 
les amendements?

Enfi n, l’orateur rappelle que, en ce qui concerne le 
statut social des travailleurs indépendants, la priorité 
reste l’amélioration du montant de la pension. Il faudra 
répondre à cette demande sous la prochaine législature.

M.  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen) se réjouit 
qu’un texte élargissant les conditions d’accès et dou-
blant la durée d’octroi du droit passerelle puisse être 
adopté, même s’il regrette que le texte sera moins 
ambitieux que ce qu’il avait espéré. Les indépendants 
les plus fragiles ne doivent pas être laissés sur le car-
reau. Sans doute y-a-t-il en matière de statut social des 
indépendants d’autres priorités: l’amélioration des droits 
à la pension fi gurera certainement à l’agenda de cette 
commission sous la prochaine législature.

Le ministre indique, en réponse aux questions 
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in het bijzonder over de maatregel die strekt tot ver-
hoging van de inkomstenbovengrens om in het raam 
van de vierde pijler recht te hebben op de tegemoetko-
ming. De kostprijs van die maatregel wordt begroot op 
550 000 euro. Dat lijkt wellicht niet zo heel veel, maar er 
dient nogmaals aan te worden herinnerd dat de repre-
sentatieve vakorganisaties van de zelfstandigen deze 
maatregel niet als prioritair hebben beschouwd. Voor die 
organisaties blijft het pensioenstelsel de grootste pri-
oriteit, al werd tijdens de nu afl opende regeerperiode 
reeds veel verwezenlijkt. In dat verband attendeert de 
minister erop dat de maatregel die ertoe strekt de mini-
mumpensioenen van de zelfstandigen af te stemmen 
op de minimumpensioenen van de werknemers, voor 
de betrokkenen een verhoging met 193 euro netto per 
maand inhoudt.

Mevrouw Caroline Cassart-Mailleux (MR) memo-
reert dat ze met de indiening van dit wetsvoorstel de 
bedoeling had concreet en snel werk te maken van de 
verbetering van het overbruggingsrecht, door voor ie-
ders opmerkingen oor te hebben. Met deze tekst, in de 
vorm zoals die door de commissie wellicht zal worden 
aangenomen, wordt een en ander in feiten omgezet.

III. — STEMMINGEN

Art. 1 tot 10

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen 1 tot 10 worden achtereenvolgens een-
parig aangenomen.

Art. 11

Mevrouw Griet Smaers c.s. dient amendement nr. 1 
(DOC 54 3656/2) in, dat ertoe strekt de litterae b) en c), 
van artikel 11 weg te laten, teneinde de in het kader van 
de vierde pijler in aanmerking genomen inkomstenbo-
vengrens niet te verdubbelen.

Amendement nr. 1 wordt aangenomen met 9 stem-
men en 4 onthoudingen.

Het aldus geamendeerde artikel 11 wordt aangeno-
men met 11 stemmen tegen 1 en 1 onthouding.

Art. 12

posées, que la mesure de relèvement du plafond 
d’intervention dans le cadre du 4ème pilier a été budgé-
tée à hauteur de 550 000 euros. Cela peut sans doute 
paraître limité, mais il faut encore une fois rappeler que 
cette mesure n’a pas été jugée prioritaire par les orga-
nisations représentatives des travailleurs indépendants. 
En l’occurrence, la priorité des priorités reste le régime 
des pensions, même si beaucoup a déjà été réalisé 
sous la législature qui s’achève. À cet égard, le ministre 
rappelle que la mesure visant à aligner les minima de 
pension des indépendants sur les minima de pension 
des travailleurs salariés a représenté un gain net de 
193 euros par mois pour les intéressés.

Mme Caroline Cassart-Mailleux (MR) rappelle que 
son intention, en déposant cette proposition de loi, 
était d’œuvrer concrètement et rapidement à l’amélio-
ration du droit passerelle, en se mettant à l’écoute des 
remarques des uns et des autres. C’est chose faire 
avec le texte, tel qu’il sera adopté par la commission.

III. — VOTES

Art 1er à 10

Ces dispositions n’appellent aucune observation.

Les articles 1er à 10 sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

Art. 11

Mme Griet Smaers et cs. exposent l’amendement 
n° 1 (DOC 54 3656/2) qui vise à supprimer les littera b) 
et c), de l’article 11, afi n de ne pas doubler le plafond de 
revenus pris en considération dans le cadre du 4ème pilier.

L’amendement n°  1 est adopté par 9 voix et 
4 abstentions.

L’article 11, tel qu’amendé, est adopté par 11 voix 
contre une et une abstention.

Art. 12
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Mevrouw Griet Smaers c.s. dient amendement nr. 2 
(DOC 54 3656/2) in, dat ertoe strekt de littera b) van 
artikel 12 weg te laten, met hetzelfde doel als hierboven 
aangegeven.

Amendement nr. 2 wordt aangenomen met 9 stem-
men en 4 onthoudingen.

Het aldus geamendeerde artikel 12 wordt aangeno-
men met 9 stemmen en 4 onthoudingen.

Art. 13 tot 15

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen  13 tot 15 worden achtereenvolgens 
eenparig aangenomen.

*
*     *

Het gehele, aldus geamendeerde wetsvoorstel wordt 
eenparig aangenomen.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Werner JANSSEN Jean-Marc DELIZÉE

Bepalingen die uitvoeringsmaatregelen vergen 
(artikel 78, 2, van het Reglement van de Kamer): niet 
meegedeeld.

Mme Griet Smaers et cs. exposent l’amendement 
n° 2 (DOC 54 3656/2) qui vise à supprimer le littera 
b) de l’article 12, dans le même but qu’indiqué supra.

L’amendement n°  2 est adopté par 9 voix et 
4 abstentions.

L’article 12, tel qu’amendé, est adopté par 9 voix et 
4 abstentions.

Art. 13 à 15

Ces dispositions n’appellent aucune observation.

Les articles 13 à 15 sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

*
*     *

L’ensemble de la proposition de loi, tel qu’amendé, 
est adopté à l’unanimité.

 Le rapporteur, Le président,

 Werner JANSSEN Jean-Marc DELIZÉE

Dispositions nécessitant des mesures d ’exécu-
tion (art. 78, 2, du Règlement de la Chambre): non 
communiqué.
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